

EL DIARIO MERCANTIL

SOLIDARIDAD

DEFENSA

TRABAJO

NEUTRALIDAD POLÍTICA

NUEVOS DAÑOS

Pocos estos tan agitados y varios como el que está terminando. Calores extraordinarios y pocas veces igualados en nuestra región; fríos impropios de la estación, que súbitamente parecían traslados de Agosto a Noviembre; tormentas y aguaceros de formidable e inusitada violencia, con su secuela de desbordamientos e inundaciones. Todo ello—los calores excesivos «arrebataban» los cereales, los fríos desusados alterando la marcha normal del verano, los nublados arrasando campos y empapando eras, con grave daño de las mieses y de los viñedos y de todas las producciones en tierra—ha causado a los labradores castellanos perjuicios importantes, que merman el resultado de la cosecha que se está encerrando.

De los daños y mermas que el calor excesivo y el frío a destiempo causaron a las mieses, ya hemos hablado reiteradamente. Ahora empiezan a llegar noticias de los destrozos que han producido los temporales de estas últimas semanas, con su cortejo de pedriscos y desbordamientos.

Son noticias tristes, porque allí donde las malas nubes descargaron su furia, los campos han sido devastados y los labradores quedan en precaria situación. Son casos aislados, es cierto; y ya es sabido que «el pedrisco empobrece, pero no encarece», es decir, que arruina a aquellos pueblos a pagos en que descarga, pero afecta poco a la cuantía general de la cosecha. Mas los pueblos castigados por las tormentas son tan numerosos en algunas comarcas, que realmente constituyen esta vez tales desastres locales, un daño de carácter general.

Habrà que acudir prontamente en auxilio de esos labradores. Los días son difíciles, porque los sucesos de Marruecos abrumen las disponibilidades del Estado y la generosidad de los particulares; pero de todos modos, es necesario atender a esta adversidad dentro de casa.

SERVICIO POSTAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 25 Septiembre 1921.

NOTA OFICIOSA

«El comandante general de Melilla participa al alto comisario y este al ministro de la Guerra, que para preparar la operación desarrollada ayer, reunió a jefes y oficiales en monte Arbós, lugar dominante del terreno, fijándoles los detalles de la ejecución.

Seguidamente dispuso la separación de la columna para iniciar el avance en el momento preciso de que la batería del 9.º ligero estuviera emplazada en el espolón del Sur de Arbós.

Esta batería, con otras también ligeras, otra de obuses del 12 y la de cañones del 15, habían de proteger especialmente el flanco derecho en dirección a Tauma y batir los vertientes meridionales del Gurugú, sector de Segagan, Atlaten y monte Afrau, de donde se suponía acudiría enemigo.

Emplazado el grupo del 9.º, se inició el avance por la columna de Sanjurjo, invirtiendo seis horas en junto, logrando fácilmente su objetivo, no obstante las numerosas fracciones enemigas que hostilizaban su frente.

El general Berenguer, que seguía el movimiento, ocupó con la aviación la aguada de Tauma, la cuarta caseta y una casa de mampostería, enlazando así las últimas posiciones.

Como se suponía, el enemigo procedente del sitio antes nombrado, irrumpió con fuertes contingentes, pues aunque la artillería impidió se concentraron, no pudo impedir se resistieran durante mucho tiempo, cediendo al empuje valiente de nuestras tropas, que cada prueba más su solidez en el combate.

Durante la primera fase del combate, recayó sobre la columna de Berenguer el peso principal de la lucha, desarrollando la tropa su poder ofensivo digno de todo encomio, especialmente las ametralladoras del regimiento de caballería de Parnesio y las del batallón del regimiento de Andalucía.

La maniobra y el fuego de ambas columnas y la feliz intervención de los escuadrones de Lusitania, ocasionaron al enemigo numerosas bajas, que fueron recogidas a este.

Entre tanto, la columna del general Cabanellas salió también en la madrugada del zoco el Arbaa, fortificando la posición de pozos de Aograz, concurriendo hacia Tauma, a cuya altura llegó, comenzando entonces el regreso de la columna Sanjurjo a su base de Nador.

Durante la marcha, aquella columna sostuvo combates de retaguardias y de flanco, teniendo escasas bajas.

En la segunda fase del combate, las brigadas de Sanjurjo y Berenguer tuvieron en sus frentes respectivos núcleos enemigos de extraordinaria consideración, dando lugar a un gallardo episodio realizado por una batería del 4.º ligero, escuadrones de Alcántara y uno de Lusitania y una compañía de infantería de la Princesa, al rechazar violentamente la reacción ofensiva del enemigo, cargando los escuadrones denodadamente, amparados por la compañía expresada y por la batería, que con serenidad que la acredita llegó en el primer momento a disparar a cero.

Fuera de este hecho, y aunque el enemigo era muy numeroso, el regreso de la columna se verificó protegida por sus baterías, las de posición y el grupo ligero que de Arbós se trasladó a la falda meridional de las Tetás de Nador, de modo normal, teniendo muy pocas bajas.

Se ha causado al enemigo quebranto considerable por la gran cantidad de bajas comprobadas.

Ninguna de las posiciones ha sido hostilizada, y el aspecto del campo en las inmediaciones de ellas es de gran tranquilidad, lo cual demuestra las grandes pérdidas sufridas ayer por el enemigo.

Garbanzos del país finos garantizados desde 1 peseta el kilo, hasta 150 lo en encontrará usted en LA FAMA ZAMORANA.

Despacho Santa Clara, 5 esquina a la Plaza de Zorrilla.

Modestia y heroísmo.

Siempre fué la nota característica del sabio, del héroe y del ingenio, la modestia y la gratitud.

La Prensa se ha ocupado del comportamiento militar del bizarro comandante de Ametralladoras del batallón de Toledo, don Adolfo Arias Rivas, elogiando su actuación en la campaña que se desarrolla en Africa y en la que España entera tiene fija la vista.

El nombre del comandante Arias ha sonado en la nación con notas vibrantes rebosando patriotismo y valor, estando su intervención al frente de la posición de Sidi-Hamet-El Hach a la altura de los héroes de esta campaña.

Zamora rinde hoy justo homenaje al bravo y pundonoroso militar, que ha sabido mantener en el ingrato suelo marroquí el honor nacional, esperando recibirlo fraternalmente en sus brazos cuando regrese cubierto de laureles.

Unase nuestra felicitación a la que le envía la ciudad entera, que guarda cuidadosamente sus cariños para el batallón de Toledo.

Tenemos la satisfacción y alto honor de publicar el sentido, modesto y patriótico escrito que nos remite por conducto del capitán don Angel García Pelayo, el valeroso soldado que pelea en Africa.

Señor director de el DIARIO MERCANTIL.

May señor mío: Con una emoción tan fuerte y honda que no cabe expresar con palabras, acabo de recibir un sinnúmero de tarjetas, personales y corporativas, felicitandome por mi actuación en pasados días al frente de la posición de Sidi Hamet el Hach, que no ha sido otra cosa sino mero cumplimiento del deber profesional, algo inherente y consustancial con el sentimiento de Patria a la que todo buen español rinde siempre el debido culto llegada la ocasión.

No encontrando pues, en cuanto hice mérito alguno—os juro que lo digo con toda sinceridad—no puedo achacar el homenaje a otra cosa sino a que se ha querido aprovechar por usted toda esta ocasión y personificarla en mi persona, para mostrar el vivísimo interés y fraternal cariño, con que esa querida Zamora—en cuya historia se multiplican las bizarrías—sigue, paso a paso, la intervención en la campaña de su batallón de «Toledo».

Y es únicamente en ese concepto, en el que la propia fé de la falta de mérito en mis actos puede aceptar el inmerecido honor que se me ha tributado.

En la natural imposibilidad de hacerlo, como yo quisiera, individualmente, ruego a usted, distinguido director, sea intérprete cerca de todos los que me hicieron objeto de tal valiosa distinción, del íntimo agradecimiento que les guarda mi corazón, tan sentido, fuerte y grande, que, como la emoción recibida, no soy capaz de expresar en toda su exactitud.

De usted con mil gracias, suyo afectísimo seguro servidor q. e. s. m.

Adolfo Arias Rivas.

Poblado de Nador a 21 de Septiembre de 1921.

EL MAS APRECIADO

por su pureza;

el más económico

POR SU DURACION

JABON
CATARINEU
ARAVACA — FUENCARRAL
PIDASE EN TODAS PARTES

venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos.

EL MAS HIGIENICO

porque está elaborado con

aceite puro de oliva

EXCLUSIVAMENTE

COMO VIENE

A don Dado Crespo, Presidente del Colegio de Médicos Titulares.

Las injusticias que se vienen cometiendo con los médicos rurales rebasan la medida y me obligan a dirigirme a usted pidiéndole autorización para proceder con los compañeros o mejor dicho colegas de Carbajales de Alba, como ellos proceden conmigo.

Usted sabe lo razonable y condescendiente que soy como igualmente la manera de proceder en todos mis actos, y como a pesar de eso ni usted me escucha ni me ha atendido jamás en mis justas peticiones, me hallo dispuesto a probar las distintas medidas que se adoptan para unos médicos y para otros, si a pesar de este escrito no me hace justicia, pues sabe tengo conservadas pruebas que no pueden ser recusadas y pue me hallo dispuesto a dar la publicidad.

Como siempre de usted afectísimo seguro servidor y compañero q. e. s. m.,

E. Francisco Prieto.

Manzanal del Barco y Septiembre—24—1921.

A LAS SEÑORAS

Participa la MODISTA, CONCHA HURTADO, que saldrá dentro de breves días para MADRID, ZARAGOZA, BARCELONA y VALENCIA, al objeto de adquirir y ponerse al corriente de las mayores novedades, tanto en SOMBROSOS como en VESTIDOS e instruirse en el manejo de máquinas especiales que tiene adquiridas para la más esmerada confección y rápida entrega de encargos.

Ruega pues a su distinguida clientela y al público que espere su regreso para pasarla sus gratas órdenes.

RAMOS CARRION, 12.—ZAMORA

CRONICAS DEL NORTE

La semana agropecuaria alavesa

El jueves.—Conforme se había anunciado a las once y media de la mañana tuvo lugar la apertura del Concurso de ganado vacuno siendo punto menos que imposible detallar el número de ejemplares que desfilaron ante la Tribuna por ser numerosos.

Leyó a continuación el señor Lesaray los premios otorgados, procediendo inmediatamente a las pruebas de una pequeña máquina de trillar que presentó la casa «Ajuria y Aranzabal», pues gracias a la casualidad se han podido encontrar mieses en regular estado, y ante gran concurrencia de labradores que aplaudieron la excelente labor realizada por esta máquina, se realizó la prueba.

A las once de esta mañana ha dado una brillante conferencia en la Casa de la Ciudad, don Ignacio Gallastegui, director de la Granja Iraisalo de Guipuzcoa, la que versó sobre las industrias de la leche.

En la tarde a las cinco y media se invitó a todos los agricultores al teatro circo, donde por medio de una proyección cinematográfica sacada días pasados en esta capital pudieron comprobar una vez más los excelentes resultados de las máquinas Ajuria y Aranzabal.

El mercado, animadísimo, pues según apariencias las tareas agrícolas han concluido o tocan a su fin, pues se nota una altuencia de forasteros enorme, habiéndose cotizado los cereales a los siguientes precios:

Trigo, a 35 pesetas los 100 kilos; la cebada a 39 pesetas; avena, a 38 pesetas; maíz, a 44, y habas, a 50 y 54.

OTRO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Esta mañana ha ocurrido un accidente al automóvil propiedad de don Tomás Torres, de Madrid, quien en compañía de su hijo José, de catorce años de edad y el «chauffeur» Luis Bloquet, se trasladaban en citado vehículo de San Sebastián a la corte.

Al llegar al primer portazgo de Alava, próximo al pueblo de Cegama, la rueda izquierda de la parte delantera se salió yendo a parar el coche a la cuneta quedando completamente destrozado.

Los ocupantes fueron inmediatamente trasladados al Hospital civil en donde les han sido apreciados y curadas las heridas diversas que el José y Luis presentaban pues el dueño resultó ileso.

Sánchez Manher.

Vitoria 23—9—1921.

EN LA AUDIENCIA

Ante el tribunal de Derecho compareció ayer en esta Audiencia el vecino de Morales del Rey Emiliano García, para responder a la causa que se le sigue por disparo de arma de fuego contra persona determinada.

El ministerio público solicitaba para el procesado la pena de un año, 8 meses y 21 días de presidio correccional.

El abogado señor Petit, encargado de la defensa, negó que su defendido obrara contra persona alguna, apreciándole las atenuantes de obcecación, arrebató y embriaguez, por lo que interesaba la absolución o caso de condenarlo lo fuera únicamente a 125 pesetas.

En vista de las manifestaciones de de la defensa el señor tiscal rebajó la pena a seis meses y un día de prisión correccional.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

Estación de Agricultura general de Zamora

ANUNCIO

El día 4 del próximo mes se venderán en pública subasta tres verracos de desecho bajo las condiciones que se expresan en el anuncio expuesto en la tablilla de este establecimiento.

Zamora, 20 de Septiembre de 1921.—El Ingeniero director, Marcelino de Arana y Franco.

HERNIAS



YO FUI CURADO

Esta es la afirmación de todos aquellos que, padeciendo de la hernia, usaron el nuevo aparato sin resorte de M. GLASER 63, B1. Sebastopol, París.

La contención radical suprime la hernia y este es el resultado que M. GRASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito.

A pesar de estar solicitado en todas partes accediendo a las instancias de este periódico, el eminente práctico se ha decidido, al fin, a visitar-nos regularmente.

Por lo tanto, nunca aconsejaremos demasiado a las personas que padecen hernias, que vayan a hacer el ensayo gratuito de sus aparatos a las siguientes poblaciones:

Id, pues, todos a ver al eminente práctico a:

MADRID, domingo 9, lunes 10, martes 11 Octubre, desde 8 mañana hasta 9 noche y el miércoles 12 desde 8 mañana hasta tarde solamente Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.

ZAMORA, viernes 14 desde 9 mañana 7 tarde Hotel Suizo

MEDINA DEL CAMPO, sábado 15, Hotel La Castellana.

VALLADOLID, domingo 16 y lunes 17, Gran Hotel de Francia.

AREVALO, martes 18, Hotel Emilio Díaz.

MADRID, domingo 23 desde 8 mañana hasta 9 noche y el lunes 24 desde 8 mañana hasta 5 tarde solamente, Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33.

Boleto franco contra demanda.—Fajas ventrales para el relajamiento de cualquier órgano.

Dirección y Fomento de la cría caballar en España

En la Delegación de Cría caballar de la provincia se ha recibido de la Dirección General de dicha Cría caballar, un impreso con las bases del pliego de condiciones para la celebración de un concurso de adquisición de terrenos para establecimiento de un Depósito de Recría y doma, cuyas condiciones de dicho pliego son las siguientes:

Primera. Por el Ramo de Guerra y correspondiente a la Dirección y Fomento de la Cría Caballar en España, se abre un concurso de proposiciones para la adquisición de finca rústicas donde instalar los servicios de un Depósito de Recría y Doma de ganado caballar, contando al efecto con crédito presupuestado para ello.

2.ª La superficie total de las fincas será de 1.250 hectáreas como minimum de pasto y labor, pudiendo estar formada por más de una o perte-